

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

ЧАСТЬ
ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

I.

Распоряженія Правительственныя.

Высочайшая награда.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, вслѣдствіе представленія Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, по положенію Комитета Министровъ, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 14-й день Октября сего года, на пожалованіе, между прочими, пономарю церкви села Богоявленскаго въ Игрищахъ, Угличскаго уѣзда, Александру *Соболеву* серебряной медали съ надписью „за усердіе“ для ношенія на груди на Александровской лентѣ, за труды по части народнаго образованія. (Ц. В. № 46)

Высочайшее повелѣніе.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, указомъ въ 20-й день Сентября на имя Министра Финансовъ даннымъ, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: пожалованное бывшей Начальницѣ состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, дочери Надворнаго Совѣтника Елисаветъ *Шиповой*

арендное производство, по 1500 р. въ годъ, отпускать со дня смерти ея, 1-го Апрѣля 1883 г., до окончанія срока тому пожалованію 1 Января 1885 года, Ярославскому женскому училищу духовнаго вѣдомства, на учрежденіе стипендіи имени покойной Елисаветы Павловны Шиповой, для воспитанія въ означенномъ училищѣ одной бѣдной сироты духовнаго происхожденія. О такомъ Высочайшемъ повелѣніи Министръ Государственныхъ имуществъ, уведомивъ г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, присовокупилъ, что подлинный Высочайшій указъ препровожденъ уже къ Министру Финансовъ для надлежащаго исполненія.

О вышеизложенномъ Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода сообщаетъ Его Высокопреосвященству въ отношеніи отъ 29 Сентября сего года за № 4586.

По поводу сего Архипастырю благоугодно было 1-го Октября выразить слѣдующее: Поздравляю Ярославское женское училище духовнаго вѣдомства съ особенною Царскою милостію. Да почтеть на немъ благословеніе Божіе и покровъ Матери Божіей! Съ учрежденіемъ стипендіи имени покойной Елисаветы Павловны, да будетъ ей вѣчная память!

II.

Мѣстные Распоряженія и Извѣстія.

О рукоположеніи во діакона.

Церковникъ Ярославской Θεодоровской церкви Павелъ Алешковский, 6 Ноября, при служеніи Его Высокопреосвященства въ С.-Петербургской градской Благовѣщенской церкви, что при Благовѣщенскомъ подворьѣ, рукоположенъ во діакона на псаломщическую вакансію къ Ярославской Петропавловской, что при мануфактурахъ, церкви.

ПРОТОКОЛЫ

XIV очереднаго сѣзда духовенства угличскаго училищнаго округа, бывшаго 31 августа—2 сентября сего 1883 г. (*)

Списокъ Депутатовъ сѣзда.

Священники: города Улича: 1) Васильевекой церкви М. Преображенскій; 2) Царевской, что на полѣ, церкви Г. Куницынъ; 3) Петропавловской церкви Н. Спасскій; *Уличскаго уезда:* 4) села Ильинскаго, что въ Порѣчьѣ, Благодичинный, В. Моревъ; 5) села Воскресенскаго, что въ Порѣчьѣ, А. Соколовъ; 6) погоста Борисоглѣбскаго, что на Воронежкѣ, М. Миролюбовъ; 7) села Невѣркова А. Троицкій; 8) Села Никольскаго, что въ Слободищахъ, К. Чистосердовъ; 9) села Малахова Н. Новоселовъ; 10) *Мышкинскаго собора* А. Успенскій, *Мышкинскаго уезда:* 11) села Воскресенскаго въ Нелединщинѣ, Благодичинный, П. Преображенскій; 12) села Рождествина въ Кадкѣ К. Лавровъ; 13) села Сѣры Д. Красотинъ; 14) села Георгіевскаго П. Вогоявленскій; 15) села Знаменскаго Н. Стратилатовъ; 16) *Мологскаго собора* В. Бѣляевъ; *Мологскаго уезда:* 17) села Некоуза А. Орловъ; 18) села Веретеи Л. Колокольцовъ.

(*) Доставлены въ редакцію при отношеніи училищнаго Правленія отъ 12 Ноября за № 190.

Утреннее засѣданіе 31 Августа.

Согласно постановленію XIII очереднаго окружнаго сѣзда, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, оо. депутаты округа собрались въ старое зданіе училища въ числѣ 18-ти. По повѣркѣ старшими лицами депутатскихъ полномочій, которыя всѣ оказались правильными, приступлено было сѣздомъ къ избранію изъ среды себя Предсѣдателя. Изъ намѣченныхъ записками лицъ (5), посредствомъ закрытой баллотировки Предсѣдателемъ сѣзда избранъ былъ большинствомъ 15-ти шаровъ противъ 2-хъ, Благодичинный, села Воскресенскаго въ Нелединщинѣ Священникъ Павелъ Преображенскій, остальные лица отъ баллотировки отказались.

По молитвѣ, Предсѣдатель объявилъ сѣзду открытымъ и предложилъ собранію избрать дѣлопроизводителя, каковымъ всѣми шарами избранъ былъ села Сѣры Священникъ Дмитрій Красотинъ. Приступая къ занятіямъ, депутаты прежде всего постановили испросить на онныя Архипастырское благословеніе Высокопреосвященнѣйшаго Іонаана и для сего обратиться къ Его Высокопреосвященству телеграммою, каковая немедленно Предсѣдателемъ была составлена и отправлена по назначенію.

Такъ какъ было около 2-хъ часовъ по полудни, то Предсѣдатель, заключивъ настоящее засѣданіе молитвою, предложилъ депутатамъ на слѣдующее засѣданіе собраться въ 5 часовъ вечера.

Вечернее засѣданіе 31 Августа.

Депутаты собрались въ числѣ 18-ти въ назначенное въ предыдущемъ засѣданіи время. Послѣ обычной молитвы прочитанъ и подписанъ протоколъ утренняго засѣданія.

Для ознакомленія сѣзда съ положеніемъ училища, дѣлопроизводителемъ прочитаны были собранію протоколы XIII очереднаго сѣзда. По выслушаніи протоколовъ, Предсѣдателемъ намѣчена была программа для занятій; въ составъ этой программы вошли слѣдующіе предметы, подлежащіе обсужденію:

1) Рѣшеніе вопроса о приготовительномъ классѣ училища.

2) Повѣрка смѣты расходовъ по училищу на 1884 годъ и опредѣленіе источниковъ для открытія сихъ расходовъ.

3) Разсмотрѣніе отчетности Строительнаго Комитета по устройенію и приспособленію училищнаго зданія.

4) Рѣшеніе вопроса о свѣчной операціи.

5) Обь устройствѣ общежитія для учениковъ училища.

6) Избраніе членовъ Ревизіоннаго Комитета для повѣрки экономическихъ отчетовъ, и

7) Назначеніе времени для будущаго сѣзда. Въ порядкѣ программы сѣздъ приступилъ къ рѣшенію вопроса о приготовительномъ классѣ.

По причинѣ малаго количества учениковъ въ приготовительномъ классѣ въ теченіи нѣсколькихъ предшествовавшихъ лѣтъ, а также въ виду отзыва г. Смотрителя училища о болѣе достаточной подготовкѣ учениковъ, представляемыхъ для поступленія въ 1-й классъ училища, противъ учениковъ приготовительнаго класса (*), пришелъ къ сомнѣнію о надобности существованія самаго класса, при обиліи въ округѣ подобныхъ школъ. По важности вопроса сѣздъ пожелалъ узнать мнѣнія духовенства округа, каковыя на настоящій сѣздъ депутатами и были

(*). Въ отзывѣ сказано было, что болѣе или менѣе достаточная подготовка къ систематическому обученію въ училищѣ встрѣчается у тѣхъ изъ экзаменующихся, которые обучались въ двухклассныхъ или начальныхъ училищахъ и получили свидѣтельства объ окончаніи курса. Эти выраженія, подавшія, по видимому, поводъ сѣзду духовенства заключать о недостаточности (или меньшей достаточности) получаемой учениками приготовительнаго класса подготовки къ обученію въ училищѣ, имѣютъ въ виду лишь дѣтей, поступающихъ въ училище непосредственно изъ домовъ родителей. Дѣти, поступающія въ первый классъ училища изъ домовъ родителей, (а не изъ приготовительнаго класса, о чемъ не было рѣчи въ поданой запискѣ), представляются или съ домашнимъ образованіемъ или прошедшими курсъ двухклассныхъ и начальныхъ школъ и преимущественно принадлежатъ послѣднимъ. *Примъч. г. Смотрителя.*

представлены. Изъ этихъ мнѣній выяснилось общее желаніе, чтобы приготовительный классъ существовалъ и на будущее время, потому что 1) не вездѣ имѣются народныя школы; 2) принятіе дѣтей духовенства въ сіи школы ничѣмъ не обезпечено, поелику онѣ собственно народныя и 3) не все родители, въ особенности причетники, имѣютъ возможность сами готовить своихъ дѣтей для поступленія въ 1 классъ. Въ виду общаго желанія духовенства, и данныхъ отъ г. Смотрителя, изъ которыхъ видно, что въ настоящемъ 1883/4 учебномъ году имѣется въ приготовительномъ классѣ 30 человекъ, сѣздъ постановилъ: приготовительный классъ при училищѣ оставить на прежнихъ основаніяхъ.

За тѣмъ сѣздъ разсматривалъ смѣту расходовъ, составленную Правленіемъ училища на 1884 годъ.

По смѣтѣ сей значится:

1. а) На жалованье учителю приготовительнаго класса 420 р.

б) На квартирное пособіе Смотрителю училища 150 р.

в) На квартирное пособіе помощнику Смотрителя 96 р.

г) На пособіе бѣднымъ ученикамъ училища: 50 сиротамъ по 45 р. на каждаго—2250 р. и 10 отцовскимъ, по 30 р. на каждаго въ годъ, 300 р., а всего 2550 руб.

д) На добавочное вознагражденіе учителю пѣнія и чистописанія къ полагающимся по штату 200 р. 50 р.

е) На квартирное пособіе наставникамъ училища, состоящимъ на лицо: латинскаго языка Алексѣю Чижову и священнику Свворпову, географіи и арифметики Алексѣю Ильинскому, русскаго языка Николаю Троицкому, греческаго языка кандидату академіи Веніамину Преображенскому, полагая каждому по 50 р. въ годъ, всего 250 р.

2. а) На застрахованіе отъ огня новаго училищнаго зданія въ страховомъ обществѣ „Саламандра“ съ 5 Августа 1883 г. по 5 Августа 1884 года по оцѣнкѣ дома въ 18,591 р. (согласно страховому плану и описи, составленной

агентомъ сего общества Соколовымъ) 102 р. 55 коп.

б) На застрахованіе отъ огня стараго училищнаго зданія въ Ярославскомъ Земскомъ страховомъ обществѣ 8 р. 54½ коп.

в) На отбѣлку вновь стѣнъ и потолковъ въ обоихъ этажахъ новаго училищнаго зданія, поправку по мѣстамъ штукатурки, перекраску на масля 9-ти оконныхъ откосовъ, пострадавшихъ отъ сырости, 100 р.

г) На устройство двухъ створчатыхъ дверей въ обоихъ этажахъ дома при боковыхъ корридорахъ ведущихъ въ ретирадныя мѣста, по 30 руб. за каждую, 60 руб.

д) На выкладку по склону къ ручью насыпи предъ новымъ училищнымъ зданіемъ булыжнымъ камнемъ на пространствѣ 60 квадр. саж., полагая по 70 к. за каждую 42 р. и на покупку для сей цѣли камня въ количествѣ 3-хъ кубическихъ саж. по 10 р. за каждую 30 руб., всего 72 руб.

По содержанію училищныхъ зданій:

е) На еженедѣльное мытье половъ 35 руб., на очистку печныхъ трубъ и борововъ 15 руб., на очистку ретирадныхъ мѣстъ съ дезинфекціей оныхъ 30 р., на вставку зимнихъ рамъ въ новомъ училищномъ зданіи 10 р. и другіе непредвидѣнные расходы по училищу 45 р., всего 135 р.

ж) На наемъ двухъ служителей при училищѣ по 120 руб. каждому, въ годъ на ихъ содержаніи 240 р.

з) На отопленіе новаго училищнаго зданія, а именно: 12-ти печей голландскихъ и двухъ шведскихъ, полагая по 4½ саж. на каждую, 63 саж., одной русской кухонной 7 саж., на отопленіе одной кухонной русской печи въ сторожкѣ при старомъ училищномъ зданіи 7 саж. и на отопленіе квартиръ Смотрителя и его Помощника по 10 саж. въ годъ. А всего за 97 саж. дровъ, полагая по 3 р. 25 коп. за каждую, 315 р. 25 коп.

и) На освѣщеніе Канцеляріи и Правленія, на освѣщеніе классовъ во время метенія ихъ въ зимнее время, а именно: за 3 пуд. керосину, по 2 р. 40 коп. за пудъ, 7 р. 20 к., саль-

ныхъ свѣчей 2¼ пуда, по 18½ коп. за фунтъ, 16 р. 65 к. и за 10 ф. стеариновыхъ по 30 к. 3 р., всего 26 р. 85 к.

і) На содержаніе библіотекъ: фундаментальной 80 р. и ученической 60 р., всего 140 р.

к) На канцелярскіе матеріалы и для раздачи письменнаго матеріала бѣднымъ ученикамъ трехъ нисшихъ классовъ—40 руб.

л) На наемъ постоянного и исправнаго писца по училищному Правленію, полагая по 7 р. въ мѣсяць, 84 руб.

Постановили:

По вопросу о пособіи бѣднымъ ученикамъ училища 50 сиротамъ и бѣднымъ отцовскимъ полный окладъ возвысить до 50 руб., половинный до 35 руб.

Для устраненія неудобствъ ношенія учениками въ училище своихъ чернилицъ, вслѣдствіе чего они пачкаютъ свои руки, одежду и ученическія принадлежности, приобрести, по числу столовъ, 60 чернилицъ; по усмотрѣнію Правленія,—имѣть постоянную заготовку чернилъ для классныхъ занятій, а также и потребное количество линеекъ; на что и положить 30 р.

Согласно постановленію XIII очереднаго сѣзда духовенства отъ 2 Сентября по вопросу о больныхъ ученикахъ назначить въ распоряженіе училища 100 руб.

По всемъ остальнымъ частямъ смѣту утвердить. Общая цифра расхода по сему будетъ 5270 р. 19½ к.

На покрытіе же сихъ расходовъ, по заключенію сѣзда, имѣетъ поступить: а) пропорціонная часть 25% сбора съ церквей, поступившаго въ теченіе 1882½ учебнаго года, 3000 руб., б) изъ назначенныхъ пожертвованій Кафедральнаго собора, Архіерейскаго Дома и монастырей (постановленіе сѣзда 1872 г. Ярослав. Епарх. Вѣд. 1872 № 43) 637 руб., в) изъ остатка отъ вѣнчиковой суммы 474 руб., г) взносовъ отъ Ильинской свѣчной лавки за 1883 г. 408 р., всего 4528 р. Недостающіе 751 руб. 19½ коп., покрыть изъ доходовъ получаемыхъ отъ поставщиковъ свѣчъ Буторина и Ожегова.

Для разсмотрѣнія отчетности Строительнаго Комитета по устройенію и приспособленію учи-

личнаго зданія сѣздомъ постановлено: образовать Комиссію, въ составъ каковой и избраны были Священники: Владиміръ Моревъ, Александръ Успенскій и Веніаминъ Бѣляевъ.

Въ 9-ть часовъ вечера засѣданіе кончено и предложено депутатамъ собраться въ 9 часовъ утра слѣдующаго дня.

Утреннее засѣданіе 1 Сентября.

Депутаты сѣзда собрались въ числѣ 18-ти, въ 9 часовъ. Послѣ обычной молитвы былъ прочитанъ и подписанъ протоколъ предыдущаго засѣданія.

Во время чтенія протокола получена телеграмма отъ Его Высокопреосвященства на имя Предсѣдателя сѣзда слѣдующаго содержанія: „Занятія ваши благословляются. Архіепископъ Іонаанъ“. Телеграмма сія выслушана депутатами съ сыновнимъ почтеніемъ.

Послѣ сего сѣздъ приступилъ къ обсужденію вопроса о свѣчной операціи округа. Вызваны были на сѣздъ и спрошены поставщики Буторинъ и Ожеговъ—желаютъ-ли они продолжать поставку свѣчъ округу и, если желаютъ, то на какихъ основаніяхъ? Буторинъ и Ожеговъ изъявили желаніе свѣчную операцію продолжать на прежнихъ условіяхъ. Послѣ сего были предъявлены депутатами и разсмотрѣны сѣздомъ мнѣнія всего округа, выраженныхъ и письменно и устно чрезъ депутатовъ, согласно постановленію XIII очереднаго сѣзда духовенства (2 Сентября вечернее засѣданіе). По повѣркѣ мнѣній оказалось 13 голосовъ за продолженіе операціи, какъ было доселѣ, и 5 голосовъ за свободную покупку свѣчъ, съ возложеніемъ получаемой нынѣ суммы 10.000 р. въ три года на церкви округа, пропорціонально нынѣшней закупкѣ у свѣчоторговцевъ; при этомъ нѣкоторыми изъ депутатовъ заявлено было устно, что духовенство ихъ десятковъ предоставляет это дѣло на благоусмотрѣніе сѣзда, съ соблюденіемъ интересовъ духовенства округа и безъ обремененія церквей.

Затѣмъ о Предсѣдателемъ прочитанъ собранію депутатовъ докладъ объ исполненіи порученія, возложеннаго на него XIII очереднымъ

сѣздомъ (отъ 2 Сентября 1882 года вечернее засѣданіе) слѣдующаго содержанія: „Московскіе свѣчоторговцы, по дальности разстоянія и требованію небольшого количества свѣчъ, нашли для себя невыгоднымъ принять дѣло поставки на основаніяхъ, изложенныхъ въ контрактѣ съ Буторинымъ и Ожеговымъ, такъ какъ, кромѣ значительнаго взноса за право торговли, потребуется устроить нѣсколько складовъ, для которыхъ потребуются нанять помѣщенія и людей. Ярославскій купецъ Саловъ находитъ для себя тоже невыгоднымъ это дѣло; но проситъ обратиться къ нему за свѣчами частнымъ образомъ въ Ярославскую и Рыбинскую лавки и въ Весегонскую ярмарку. Когда будетъ достаточное количество покупателей, то, по желанію ихъ, онъ можетъ быть и на Мологской ярмаркѣ—въ г. Мологѣ. Свѣчи будутъ отпускаемы по соглашенію за умѣренную цѣну и лучшаго качества. По желанію покупателей онъ будетъ имѣть 1-й и 2-й сорта свѣчъ; огарки онъ будетъ принимать по соглашенію. Сумма, платимая за право торговли купцами Буторинымъ и Ожеговымъ, должна быть, по усмотрѣнію духовенства, найдена изъ другихъ источниковъ, по примѣру Ярославскаго и другихъ округовъ. Ярославскій купецъ Гороховниковъ изъявилъ готовность принять на себя поставку свѣчъ изъ чистаго пчелинаго воска на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ поставляли свѣчи купцы Буторинъ и Ожеговъ, т. е. со взносомъ 10.000 р. въ три года за право поставки, но съ тѣмъ, чтобы свѣчи были принимаемы отъ него по заблаговременному требованію Благодѣлными и рассылаемы ими, каждымъ въ своемъ благочиніи, по церквамъ; ими же должны получаться огарки отъ церковныхъ старостъ и высылаться деньги. За эту операцію онъ желаетъ уступить еще изъ 28 р. за пудъ. Московскій епархіальный заводъ тоже можетъ принять на себя поставку свѣчъ по 28 р. за пудъ, но безъ всякаго взноса за право и съ тѣмъ, чтобы высылка свѣчъ производилась чрезъ Благодѣлныхъ по предварительно представленнымъ послѣдними вѣдомостямъ: сколько и какого сорта свѣчей требуется для церквей cadaго благочинія; чрезъ нихъ

же долженъ высылаться и огарокъ, который принимается заводомъ по 22 р. за пудъ. Пересылка свѣчъ и огарка производится на счетъ завода. Продать свѣчи дешевле или дать субсидію за право поставкѣ заводъ не можетъ, такъ какъ это было бы въ ущербъ церквамъ своей Епархіи; за поставку свѣчъ которой заводъ ничего не платитъ. Выяснивъ основанія, на которыхъ заводъ могъ бы принять на себя поставку свѣчъ, лица, стоящая во главѣ его, рекомендуютъ округу открыть свой заводъ, По словамъ ихъ, это единственное средство имѣть духовенству лучшую цѣльную восковую свѣчу, которую въ настоящее время съ трудомъ можно найти въ продажѣ, и съ тѣмъ вмѣстѣ получить большій дивидендъ противъ того, который получается отъ торговцевъ за право торговли. Для устройства завода требуется небольшое помѣщеніе и весьма нецѣльныя машины и другія принадлежности, стоящая около 600 р.—800 р. Московскій Епархіальный заводъ въ началѣ былъ крайне ограниченныхъ размѣровъ, — открытъ Новоименовскимъ Благочиніемъ, состоящимъ изъ 18 церквей, и безъ всякихъ средствъ. На первый разъ было взято заимообразно у членовъ распорядителей 1239 р., у Бугырской церкви 4500 р. и авансомъ отъ церквей благочинія около 4000 р. Вскорѣ онъ поступилъ въ вѣдѣніе Епархіи, при пособіи ея и кредитѣ частныхъ лицъ доведенъ до весьма большихъ размѣровъ. Въ настоящее время въ Московскомъ Епархіальномъ заводѣ вырабатывается свѣчъ 17—18 тысячъ пудовъ въ годъ и имѣется оборотъ около 300.000 р. На случай, если духовенство округа рѣшится устроить свой заводъ, въ управленіи завода обѣщали оказать на первыхъ порахъ поддержку.

По выслушаніи заявленій свѣчеторговцевъ Буторина и Ожегова, доклада о. Предсѣдателя и принявъ во вниманіе желаніе округа, въ большинствѣ сказавшагося за продолженіе доселѣ бывшей операціи, съѣздъ постановилъ: оставить поставку свѣчъ церквамъ Угличскаго округа за Буторинымъ и Ожеговымъ, поручивъ Правленію училища заключить съ ними новый контрактъ на три года на основаніяхъ, изложен-

ныхъ въ прежнемъ контрактѣ; самый же контрактъ опубликовать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духовенства и церковныхъ старостъ. Оттуда же Предсѣдатель съѣзда выразить общую сердечную благодарность депутатовъ, съ занесеніемъ въ протоколъ, за исполненіе добровольно принятаго имъ на себя труда по сношенію съ Московскими и Ярославскими свѣчеторговцами и Московскимъ Епархіальнымъ заводомъ—труда, очевидно, сопряженнаго съ немаловажными матеріальными издержками.

Въ связи съ вопросомъ о свѣчной операціи была разсматриваема съѣздомъ вѣдомость, представленная г. Смотрителемъ училища о церквахъ, за коими, по недобору свѣчъ у поставщиковъ, состоитъ недоимка въ средства округа 527 р. 75 к. Сумма сія значится за слѣдующими церквами: г. Углича за Введенскою 19 руб. 62½ к., за Вефхеватскою 8 р. 75 коп., за Филипповскою 83 р. 50 к., за Пятницкою 15 р., за Царевско-кладбищенскою 13 р. 25 к., Николосухопрудскою 10 р. 62½ к., Вознесенскою 19 р. 12½ к., Воскресенскою 10 р.; Угличскаго уѣзда: за Георгіевскою въ Юхти 8 р. 75 к., Угольниковскою 2 р. 50 к., Богоявленскою въ Игришахъ 30 р., за Сергіевскою 38 р. 25 к., Васильевскою 20 р. 25 к., Малоильнскою 63 р., Борисоглѣбскою на Воронежкѣ 38 р. 75 к., Высоковскою 8 р. 75 к., Мясниковскою 2 р. 50 к.; Малаховскою 1 р. 50 к., Сигорскою 20 р., Ворошиловскою 6 р. 87½ к., Деревеньковскою 29 р. 25 к., Ученскою 8 р. 87½ к., Дубровскою 11 р. 37½ к., Котовскою 2 р. 50 к., Брясовскою 2 р. 50 коп., Никольскою на Мологахъ 1 р. 25 коп.; Мышкинскаго уѣзда: за Зеленцовскою 3 руб. 50 коп., Воскресенскою на Волгѣ 4 р. 62½ коп., города Мологи за соборною церковію 41 р. 62½ к., Мологскаго уѣзда: за Шуморовскою 1 р. 25 к. По сему постановлено: поручить Правленію училища просить Ярославскую Духовную Консисторію вмѣнять въ обязанность оо. Благочиннымъ взыскать съ означенныхъ церквей накопившуюся за недоборъ свѣчъ въ средства округа недоимку и имѣть имъ на будущее время строгое наблюденіе за выполненіемъ

церквами округа контракта съ поставщиками Буторинымъ и Ожеговымъ.

Собрание было объявлено закрытымъ до 5 часовъ вечера.

(Окончаніе въ слѣд. №)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

литературно-ученый и политическій журналъ

„ВЪЗРЪ“

(годъ третій).

„ВЪЗРЪ“ будетъ издаваться въ будущемъ 1884-мъ году по той же программѣ и на тѣхъ же условіяхъ, какъ и въ предшествовавшіе два года.

Подписная цѣна за 12-ть книгъ въ годъ съ портретами выдающихся дѣятелей: 16 руб. съ пересылкою; съ доставкою въ С. Петербургъ 15 руб. Полгода—8 руб. Съ Январской книги журнала будутъ печататься: «Искалѣченный»—романъ В. Никитина. «Аракчеевщина»—историческій романъ, въ 4-хъ частяхъ, М. А. Филиппова. «Ужасная ночь», рассказъ Г. Богрова. «Эпизодъ изъ жизни Богдана Хмѣльницкаго» В. И. Любича-Романовича. «За-

писки Сергѣя Алексѣевича Тучкова», приведенныя въ порядокъ бывшимъ московскимъ Генералъ Губернаторомъ П. А. Тучковымъ. «Маркизъ де-Сенъ-Валье» (le roi s' amuse) Виктора Гюго, переводъ рифмованными стихами Н. Веригина. «Птица небесная»—повѣсть К. Фофанова. «Каждому свое», изъ воспоминаній К. Градовскаго. Кромѣ того будутъ помѣщены: переписка Гоголя, ни къмъ не изданная; посмертные труды А. Н. Муравьева (автора путешествія къ св. мѣстамъ) и переписка съ знаменитымъ Арх. Иннокентіемъ государственныхъ людей и литераторовъ. Повѣсть С. Долгиной, бытовые и историческіе рассказы: А. Шардина, Козьмы Пруткова и Н. Шарченко. Драма А. Берсенева. Научныя статьи: «Наши новые беллетристы». «Значеніе Сатиры», «И. С. Тургеневъ и Л. Толстой». «Изъ исторіи русскаго просвѣщенія», «Эволюціонная теорія». Для иностраннаго отдѣла имѣются романы—съ шведскаго, французскаго, нѣмецкаго и англійскаго, лучшихъ современныхъ писателей и многія другія статьи.

Главная контора въ С. Петербургѣ у Обухова моста, по Фонтанкѣ, д. 93, кв. 16.

Издатель-редакторъ М. А. Филипповъ.

ГОДЪ 10-й.

ГОДЪ 10-й.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И РЕМЕСЛЕННАЯ

съ изящными рисунками еженедѣльное изданіе, въ объемѣ 2-хъ 3-хъ листовъ въ недѣлю,

въ важныхъ случаяхъ выходитъ, вмѣсто одного, по два раза въ недѣлю.

Сообщаетъ подробно политическія и общественныя новости, распоряженія Правительства, новости торговыя и биржевыя, изобрѣтенія и открытія въ области ремеслъ, искусствъ и наукъ такъ что, кромѣ телеграммъ, «Газета А. Гатцукъ» во всѣхъ отношеніяхъ можетъ замѣнять и ежедневныя газеты и отчасти журналы.

Для легкаго чтенія помѣщаются повѣсти и рассказы преимущественно историческіе, и стихотворенія.

Кромѣ того въ «Газетѣ А. Гатцукъ» помѣщаются статьи научнаго содержанія, имѣющія общій интересъ и изложенныя въ общедоступной формѣ, а также *Критика*, *Библиографія* и *Моды* съ рисунками.

Въ газетѣ участвуютъ извѣстнѣйшіе наши литераторы, ученые и художники (Θ. И. Бус-

лаевъ, К. П. Бестужевъ-Рюминъ, Д. М. Иловайскій, Н. И. Костомаровъ, Н. С. Лѣсковъ, Д. Л. Мордовцевъ, Ольга Н. и другіе).

Газета даетъ въ годъ болѣе 400 рисунковъ въ текстѣ, и по изяществу своему не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ изданіямъ Европы.

Преміи въ 1884 году: 1) Альбомъ коронаціонныхъ торжествъ съ описаніемъ и 2) Крестный календарь на 1885 г. на лучшей бумагѣ.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 4 руб.; съ доставкою же и пересылкою на годъ—5 руб., на полгода (съ Января и Юля) 3 руб., 1 мѣсяць 60 к.

Адресъ Конторы Редакціи: Москва, Никитскій бульваръ, д. Гатцукъ.

Газета выходитъ безъ предварительной цензуры.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на
1884 годъ. „ЭХО“ **1884** годъ.
ВОЛЪШУЮ
Ежедневную, Политическую, Общественную и литературную газету
существующую четвертый годъ.

Достаточно выразившись въ послѣдніе мѣсяцы при новомъ издателѣ и составѣ редакціи УСПѢХЪ газетъ, позволяетъ не только удержать прежнюю подписную цѣну, но и значительно расширить программу.

Такимъ образомъ газета „ЭХО“

САМАЯ ДЕШЕВАЯ ИЗЪ ВСѢХЪ БОЛЬШИХЪ ГАЗЕТЪ.

Направление газеты „ЭХО“ опредѣляемъ коротко: добросовѣстное и трезвое отношеніе къ явленіямъ русской жизни. Въ эпоху крайняго осложненія и путаницы въ ходѣ внутренней и внѣшней общественной жизни страны, пришлось намъ выступить на арену печатнаго слова. Повсюду слышатся жалобы на отсутствіе идеаловъ въ обществѣ, повсюду общество ищетъ пути, по которому оно можетъ идти твердою стопою къ намѣченной имъ цѣли. Въ этихъ поискахъ общество доходитъ до крайностей, обращаясь на западъ, то думая видѣть спасеніе только за китайскою стѣной. Мы думаемъ, что истина и правда—вездѣ одна, поэтому наука и нравственность не можетъ имѣть національности. Въ силу этого мы будемъ проводить въ русское общество, данныя науки и нравственной начала, не обращая вниманія на то, откуда придется ихъ брать: съ запада или изъ русской жизни. Мы прежде всего должны выработать себѣ опредѣленную мѣрку для уясненія, къ чему мы, русскіе, должны стремиться, чтобы оправдать свое назначеніе, какъ извѣстной группѣ 1-го Января будутъ помѣщены: большой оригинальный романъ послѣднихъ дней „ЧИНОВНОЕ ВОЛОТО“, „ПРОЛОГЪ къ РОМАНУ“ М. Н. Альбова. Повѣсть „ВЪ ПОЛУТЬМѢ“ и др., уже находящаяся въ распоряженіи редакціи.

пы человѣчества. Поэтому мы будемъ брать хорошее и у запада, если оно дѣйствительно хорошо, и отвращаться отъ дурнаго у себя на родинѣ, если оно дѣйствительно дурно. Но въ то же время мы сознаемъ, что нельзя обществу навязывать того, къ чему оно внутренне не приготовлено: необходимо вызывать само общество къ развитію тѣхъ или другихъ таящихся въ немъ нравственныхъ началъ. Поэтому мы ставимъ своею цѣлью способствованіе свободному и широкому проявленію обществомъ его внутреннихъ силъ, причемъ, конечно, считаемъ необходимымъ способствовать проявленію хорошихъ только стремленій, устраняя развитіе дурныхъ,—внесемъ въ сознаніе и нравы общества, возможно больше знанія и нравственныхъ началъ. Исходя изъ такой задачи, мы думаемъ сдѣлать изъ своего органа, какъ проводникъ знанія и нравственныхъ принциповъ въ общество, такъ и орудіе ознакомленія общества съ самимъ собою. Съ этою цѣлью мы расширили программу нашего изданія до размѣровъ большой газеты.

**подписная цѣна съ доставкой и пересылкой
ВЪ РОССИИ: ЗА ГРАНИЦЕЮ:**

На годъ	10 р.
„ полгода	6 „
„ три мѣсяца	3 „
„ одинъ мѣсяць	1 „

На годъ	16 р. — к.
„ полгода	9 „ — „
„ три мѣсяца	5 „ — „
„ одинъ мѣсяць	2 „ 50 „

Подписка принимается на всѣ вышеупомянутые сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе, какъ до конца года, съ доставкою по городской почтѣ въ Петербургъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи.

Пріемъ подписки: въ С.-Петербургѣ—въ главной конторѣ (на углу Большой Садовой и Большой Итальянской ул., д. № 5—10, кв. № 3) и въ отдѣленіи главной конторы (на углу Большой Садовой и Мучнаго пер., д. № 27, въ „Русской Скоропечатнѣ“ К. И. Куна).

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ въ С.-Петербургѣ—по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; не служащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ Петербургъ—въ главную контору „ЭХО“.

Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при подпискѣ 5 р., въ концѣ Марта 3 руб. и въ началѣ Августа 2 руб.

Отдѣльные №№ по 5 коп.

Дозволено цензурою.

Ярославль. 26 Ноября 1883 г.

Редакторъ М.И. Никольскій.

Типографія Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Св. пророкъ Исаія о важнѣйшемъ изъ торговыхъ городовъ древняго міра, Тиръ, котораго начало было отъ дней древнихъ, который былъ вѣнцомъ городовъ, торжищемъ народовъ, въ гл. XXIII своей книги пишетъ между прочимъ слѣдующее: „Кто подумать могъ бы, что этотъ ликующій великій городъ, будетъ разрушенъ и погибнетъ, этотъ гордый городъ, *котораго купцы были князьями, а торговцы знаменитостями земли* (ст. 8)?

Пророкъ въ торговомъ сословіи г. Тира различаетъ *купцовъ* отъ *торговцевъ*; первыхъ, какъ ведущихъ оптовую торговлю, называетъ онъ *князьями*, а послѣднихъ, ведущихъ торгъ мелочной, *знаменитостями*.

Не должно ли купеческое и вообще торговое сословіе за честь считать, что великій пророкъ называетъ сочленовъ его *князьями и знаменитостями земли*? Конечно между современнымъ пророку купечествомъ были, какъ видно изъ той же XXIII гл. его книги, люди надменные, развратные, продававшіе одежды гнилыя за прочныя, запиравшіе и укладывавшіе товары свои въ кладовыя и тѣмъ заставлявшіе народонаселеніе голодать. Этого разряда купцы не способны были ни къ чему высшему, ни на какое великое дѣло, ни на какую жертву; имъ

извѣстны были лишь денежные интересы и было дѣло лишь до барышей. Но уже то обстоятельство, что пророкъ съ упрекомъ говоритъ о такихъ купцахъ и возвѣщаетъ на нихъ гавъ Вожій (ср. Іез. XXVI—XXVIII), свидѣтельствуеетъ о томъ, что значить пророкъ представлялъ себѣ идею добраго купца иначе. И то обстоятельство, что самъ Христосъ Господь въ притчѣ напр. о купцѣ, ищущемъ драгоценныхъ перловъ, подъ образами, взятыми изъ жизни торговаго сословія, преподалъ всеѣмъ намъ истины святыя и великія, говоритъ о томъ же, т. е. что купцы не за то только могутъ быть называемы князьями, а торговцы знаменитостями, что живутъ многіе изъ нихъ въ палатахъ и ѣздятъ въ прекрасныхъ каретахъ, но и за нѣчто другое, повыше раздольной и широкой жизни, что есть между ними князья и знаменитости въ лучшемъ смыслѣ этихъ словъ, въ высшемъ и духовномъ.

Люди торговые принадлежатъ къ сословію заботящемуся преимущественно о доставленіи своимъ ближнимъ средствъ къ жизни. Въ качествѣ такого сословія они преслѣдуютъ задачу покоренія земли человѣку наравнѣ съ сословіемъ ученыхъ, трудятся надъ исполненіемъ той самой задачи, которую Господь еще при сотвореніи поставилъ человѣку: *обладать и владычествовать надъ всею землею* (Быт. I, 28). Но земля не дѣлается отъ того подвластной

человѣку, если онъ становится поданнымъ ея; если рабски собираетъ желтую и бѣлую пыль ея, золото и серебро, для нихъ и изъ нихъ самихъ; если ставить себя въ зависимость отъ ея сокровищъ, поѣдаемымъ ржавчиной и гнилью; если служить Маммонѣ, этому беземысленнѣйшему, безчувственнѣйшему и жесточайшему изъ всѣхъ остальныхъ тиранновъ. Высшая, духовная и по истинѣ прекраснѣйшая задача при стремленіи къ господству надъ землею состоить въ распространеніи на ней истинной культуры и въ расширеніи на ней царства Божія, каковыя оба явленія въ жизни человѣческихъ обществъ тѣсно между собою связаны.

Купеческое сословіе въ благодороднѣйшихъ своихъ представителяхъ всегда и принимало, какъ свидѣтельствуетъ о томъ исторія, широкое участіе въ этой общечеловѣческой задачѣ. Уже во времена Соломона поѣздки купцовъ въ золотоносную землю Офиръ были вмѣстѣ съ тѣмъ и средствомъ къ ознакомленію съ землей, ея замѣчательностями и красотами, дарами и на ней нравами, законами и порядками, равно какъ къ умноженію производительности ея народовъ. Купцы полагали начатки культуры въ странахъ, которыя до того времени никогда не были воздѣлываемы; они основывали города по берегамъ морей, на которыхъ до того времени негдѣ было пріютиться; они изслѣдовали берега, до того времени остававшіеся совершенно дикими и оставили тамъ и здѣсь на глубинѣ озеръ слѣды послѣ себя и до нашего времени въ такъ называемыхъ свайныхъ постройкахъ; они открывали новые, болѣе удобные и близкіе, пути въ моряхъ, проложили даже новые, а чрезъ то и наукѣ и ея служителямъ дали дѣло; они вносили просвѣщеніе въ страны невѣжественныя. Но высшее и славнѣйшее, что о купцахъ сказано быть можетъ, это конечно то, что они приносили Евангеліе къ языческимъ народамъ. Но и между христіанскими народами не купцы ли добрыя мысли, такъ сказать, вымѣниваютъ на дѣла и другимъ даютъ къ тому возможность и средства? Исключеній конечно не мало и между христіанскими купцами, ибо и не изъ купцовъ многіе носятъ лишь одно названіе хри-

тіанъ. Но истинный купецъ—христіанинъ есть человѣкъ добрый и праведный и подобно Юсифу Аримаѣескому *не участвуетъ въ совѣтъ ихъ и въ дѣль ихъ* (Лк. XXIII, 50, 51) и подобно воину *не связываетъ себя дѣлами лишь житейскими* (2 Тим. II, 4).

Таковы въ немногихъ словахъ образъ и задача купца христіанскаго, сказать о которыхъ дали намъ поводъ добрыя дѣла нашихъ согражданъ, о которыхъ говорятъ слѣдующія за сей статьи въ сихъ вѣдомостяхъ. Дай Богъ, чтобы въ нашемъ купечествѣ не оскудѣвалъ этотъ духъ, эти святыя стремленія и рѣшенія служить удовлетворенію первѣйшихъ, высшихъ и духовныхъ потребностей общества: такіе *купцы* по истинѣ *князья*, и такіе *торговцы* истинныя знаменитости.

Возобновленіе Бѣлой Палаты въ г. Ростовѣ и открытіе въ ней церковнаго музея.

28-го октября, въ день блаженной кончины святителя Дмитрія Ростовскаго, совершилось въ г. Ростовѣ торжество открытія въ только что реставрированной „Бѣлой Палатѣ“ музея мѣстныхъ церковныхъ древностей. Событіе это знаменательно тѣмъ, что свидѣтельствуетъ о пробужденіи на Руси чувства любви къ родной старинѣ, къ воскресенію и воссозданію изъ развалинъ и грудъ мусора величественныхъ древнихъ памятниковъ русскаго зодчества.

Устройство „Бѣлой Палаты“, какъ и цѣлаго ряда другихъ прекрасныхъ зданій, памятниковъ русскаго архитектурнаго искусства XVII вѣка въ Ростовскомъ кремлѣ, принадлежитъ великому зодчему того вѣка, современнику патріарха Никона, митрополиту Ростовскому Іонѣ Сысоевичу. Въ продолженіе своего сорокалѣтняго управленія Ростовскою паствою Іона Сысоевичъ почти все время употреблялъ, не щадя никакихъ матеріальныхъ средствъ, не останавливаясь ни предъ какими затрудненіями, на украшеніе города Ростова Великаго и преимущественно его кремля. Святитель этотъ то со-

знает одну за другой и одну лучше и затѣливѣ другой кремлевскія церкви; то украшаетъ кремль величественными палатами, извѣстными подъ именами „Бѣлой“, „Красной, или Царской“ и „Желтой“; то воздвигаетъ оригинальную колокольню при мѣстномъ соборѣ; то устраиваетъ музыкальный, славящійся на всю Россію, звонъ и пишетъ своимъ друзьямъ, что онѣ *на своемъ дворикѣ льютъ колоколишки и дивятся лодушки*. И все его зданія воздвигнуты имъ въ духѣ и вкусѣ русскаго національнаго зодчества. Двѣ палаты устроены имъ по лучшему и замѣчательнѣйшему образцу тогдашняго русскаго архитектурнаго творчества, по Московской царской Грановитой палатѣ. Кремлевскіе храмы созданы въ византійскомъ стилѣ, но запечатлѣны настолько оригинальною творческаго духа митрополита—зодчаго, что служатъ предметомъ особеннаго вниманія и удивленія царственныхъ посѣтителей и всехъ знатоковъ и любителей родной старины. О доброкачественности и прочности Сусовскихъ построекъ нечего и говорить: цѣлые десятки лѣтъ стояла огромная Бѣлая Палата безъ крыши, безъ оконъ, безъ дверей, подверженная свободному вліянію разрушительныхъ стихій отовсюду; цѣлые пруды въ осеннее и весеннее время стояли на ея сводахъ, поддерживаемыхъ только однимъ центральнымъ столбомъ; и все таки устояли, не рухнули они. Вѣроятно въ силу того, что означенная Палата ближе другихъ примыкала къ постоянному жилищу митрополитовъ, къ такъ называемому митрополичьему дому, и представляла огромную, помѣстительную, поддерживаемую только однимъ центральнымъ столбомъ залу, она и пользовалась въ ряду другихъ кремлевскихъ митрополичьихъ палатъ особою любовію своихъ святителей—хозяевъ. Здѣсь они бывали въ моменты, выходящіе изъ ряда обыденной, будничной жизни, когда прибывали въ Ростовъ и посѣщали ихъ важныя, а тѣмъ болѣе царственныя особы. Палата эта была, такъ сказать, залою митрополичьихъ торжественныхъ аудіенцій, мѣстомъ торжественнаго пріема и гостепрѣимства. Здѣсь они бесѣдовали съ этими особами; здѣсь же, по приня-

тому на Руси обычаю гостепрѣимства и хлѣбосольства, предлагали имъ гостепрѣимную трапезу. Такъ извѣстно, что въ этой Палатѣ угощалъ Великаго преобразователя Россіи Петра I-го св. Димитрій; здѣсь же, по преданію, пользовалась гостепрѣимствомъ Императрица Екатерина II-я, посѣтившая Ростовъ по случаю переложенія мощей святителя Димитрія въ новоустроенную Императрицею Елисаветою Петровною серебряную раку. Нужно ли было потѣшить, позабавить св. Димитрію дѣтей, воспитанниковъ основаннаго имъ духовнаго училища, здѣсь, въ этой же палатѣ, устроились духовно-нравственныя мистеріи, или комедійныя дѣйства. Последней цѣли могли служить и до сихъ поръ еще остающіяся въ сводахъ зданія чугунныя кольца.

Но замѣчательный архитектурный памятникъ этотъ вмѣстѣ съ другими кремлевскими зданіями, драгоценностями для архитектурнаго искусства, постигла печальная судьба. Въ 1786 году архіерейская каѳедра была предназначена къ перенесенію изъ Ростова въ Ярославль; 1788 года перенесена окончательно. Вслѣдствіе этого все зданія Ростовскаго кремля остались безъ жильцовъ, безъ всякаго попеченія, призора и присмотра и начали приходить въ упадокъ. Буря и непогоды вступили въ борьбу съ этими вѣковыми твердынями, и онѣ, никѣмъ не поддерживаемыя, начали уступать разрушительному вліянію стихій. Оставшіяся безъ поправокъ крыши зданій ветшали и разрушались, самыя стѣны дали трещины, нѣкоторыя башни рухнули, все вещи изъ Бѣлой Палаты были или увезены въ Ярославль или похищены посѣтителями; все украшенія стѣнныя отбиты или изуродованы. Неблагодарными посѣтителями стѣны Палаты были обезображены нелѣпыми надписями, такъ что, по справедливому замѣчанію одного изъ ораторовъ, высказавшагося при открытіи музея, она походила на Палату „начертанную“.

Но настали наконецъ лучшія времена и для забытыхъ замѣчательныхъ Ростовскихъ зданій. Въ 1850 году посѣтили Ростовъ Великіе Князья

Николай и Михаил Николаевичи, а въ слѣдующемъ году Наслѣдница Цесаревна, нынѣ въ Возѣ почившая Государыня Императрица Марія Александровна. Осматривая Ростовскій кремль, высокіе почитатели обратили свое вниманіе на жалкое его положеніе, на упадокъ и разрушеніе замѣчательныхъ кремлевскихъ церквей, на развалины митрополичьяго дома и Вѣлой Палаты и пожелали видѣть ихъ обновленными. Съ этого времени дѣйствительно произошла счастливая перемена въ судьбѣ Ростовскихъ кремлевскихъ зданій. Городъ пожертвовалъ 5000 р. на возстановленіе митрополичьяго дома, а Ростовскій гражданинъ И. И. Храниловъ обновилъ почти всѣ кремлевскія церкви и прекрасно реставрировалъ въ нихъ фрески. Нынѣшній Ярославскій Владыка, Высокопреосвященный Ионаанъ, при содѣйствіи смотрителя Ростовскаго духовнаго училища, соборнаго протоіерея Оувейскаго и священника А. Розова, изыскалъ 30 тысячъ руб., на которыя митрополичій домъ и былъ отстроенъ подъ училище. Не была забыта и Вѣлая Палата. Высокопреосвященный, посѣщая Ростовъ, многократно обращалъ на нее вниманіе мѣстныхъ археологовъ; напоминалъ о ней тѣмъ же лицамъ и г. Ярославскій губернаторъ В. Д. Левшинъ. На ихъ призывъ сочувственно отозвались наши археологи и расположили уроженцевъ Ростовскихъ, Томскихъ купцовъ братьевъ Королевыхъ, пожертвовать на это дѣло болѣе 4 тысячъ руб. Живое участіе въ семъ дѣлѣ приняло Московское Императорское археологическое общество и сформировало для реставраціи Вѣлой Палаты комиссію подъ предѣтельствомъ г. начальника губерніи. Члены комиссіи, гг. Титовъ, Шляковъ, И. А. Вахрамѣевъ, о. Мансветовъ и др., внимательно слѣдили за работами мастеровъ—каменщиковъ и дѣлали по временамъ въ стѣнахъ Палаты открытія заложенныхъ оконъ, тайниковъ и разныхъ орнаментовъ, сохранившихся несмотря на неоднократную передѣлку ея, отъ искаженія своего первоначальнаго типа. Нѣкоторые изъ членовъ комиссіи предпринимали даже поѣздки въ Москву и Кострому для осмотра одновременныхъ съ Вѣлой Палатой памятниковъ. И вотъ, бла-

годаря такому живому и дѣятельному участію всѣхъ поименованныхъ лицъ, Вѣлая Палата не только по вѣшнему своему виду, но и по внутреннему своему устройству, по орнаментаци и по устройству домашней утвари, возстановлена въ своемъ первоначальномъ видѣ и будетъ служить замѣчательнымъ памятникомъ русскаго архитектурнаго творчества своего вѣка, прекраснымъ, удобнымъ и вполне цѣлесообразнымъ помѣщеніемъ для церковно-историческаго музея мѣстныхъ древностей.

Ко дню освященія Вѣлой Палаты и открытія въ ней музея мѣстныхъ церковныхъ древностей поступили въ музей пожертвованія отъ разныхъ лицъ, именно коллекціи древнихъ иконъ, монетъ, сосудовъ. Выставлены были художественные портреты св. Дмитрія, его отца Савы Туптало, бывшаго сотникомъ въ нижнемъ Кіевѣ и умершаго, какъ видно изъ надписи на портретѣ, 103 лѣтъ. Здѣсь же предметомъ особеннаго вниманія посѣтителей служилъ прекрасный портретъ строителя Палаты, митрополита Ионы Сысоевича. Выставлено было также нѣсколько замѣчательныхъ рукописей изъ бывшей домашней бібліотеки святителя Дмитрія; находились здѣсь также царскія двери индійской архитектуры XVI в., принадлежащія мѣстной Вознесенской церкви и много другихъ предметовъ, значительная доля которыхъ останется, какъ слышно, при музеѣ.

Торжество началось еще наканунѣ всенощнымъ бдѣніемъ св. Дмитрію въ Вѣлой Палатѣ; большинство почетныхъ гостей, представителей отъ разныхъ ученыхъ обществъ и учреждений, прибыло въ день самаго торжества. По окончаніи Божественной литургіи, совершенной соборно настоятелемъ одного изъ мѣстныхъ монастырей, звучно загудѣла семья колоколовъ Ионы Сысоевича, возвѣщая горожанамъ объ открывшемся крестномъ ходѣ. Три знаменитые на строя Ростовскаго нотнаго колоколеннаго звона правильно чередовались одинъ съ другимъ. Оркестръ военной музыки игралъ передъ духовнымъ училищемъ молитвенный гимнъ „Коль славень“... День былъ ясный и теплый; публики какъ городской, такъ и изъ окрестныхъ

деревень собралось очень много. По прибытіи крестнаго хода въ Палату, совершенъ былъ молебень съ водосвятиемъ тѣмъ же настоятелемъ съ городскимъ духовенствомъ. По окропленіи святой водою всего зданія, протоіерей мѣстнаго собора обратился, какъ смотритель основаннаго святителемъ Димитріемъ духовнаго училища, съ братскимъ привѣтственнымъ словомъ къ новоучреждаемому музею, этому, такъ сказать, практически духовно-воспитательному заведенію, отъ лица своего учебно-воспитательнаго заведенія, какъ ближайшаго сосѣда, поселившагося въэтотъ же самый день три года тому назадъ въ митрополичьемъ домѣ, гдѣ жилъ и писалъ свои творенія св. Димитрій, долженствующія сдѣлаться достояніемъ музея,—высказавъ свое сочувствіе новому учрежденію, преслѣдующему, хотя и инымъ путемъ, одинаковыя цѣли. Онъ преподнесъ отъ имени Высокопреосвященнаго Іонаана въ благословеніе музею икону Владимірскую Божіей Матери, какъ покровительницы города Ростова, древняго письма, въ серебряномъ окладѣ. По окончанія богослуженія, г. губернаторъ открылъ актъ. По объявленіи объ открытіи его, г. губернаторъ сообщилъ собранію о высокомъ своемъ счастьи, какъ председателя собранія, удостоившагося сей часъ получить телеграмму г. оберъ-прокурора Св. Синода, въ которой онъ съ благоговѣйнымъ чувствомъ извѣщаетъ собраніе о Монаршемъ удовольствіи по поводу возобновленія Вѣлой Палаты, въ слѣдующихъ словахъ: По докладу о Вѣлой Палатѣ, Государь Императоръ изволилъ выразить: „Весьма утѣшительно, что этотъ древній памятникъ поддерживается“ и приказалъ благодарить усердствователей. Дружное, долго не смолкавшее, „ура“ было единодушнымъ отвѣтомъ на это вниманіе Государя Императора. Оркестръ военной музыки, вмѣстѣ съ хоромъ пѣвчихъ и воспитанниковъ духовнаго училища, исполнилъ народный гимнь. За тѣмъ г. Титовымъ прочтенъ былъ докладъ о постройкѣ Палаты и начались поздравительныя привѣтствія отъ различныхъ обществъ, учреждений и частныхъ лицъ. На кафедрѣ одинъ за другимъ восходили

представители: отъ Московскаго Императорскаго археологическаго общества, отъ главнаго Московскаго архива министерства иностранныхъ дѣлъ, директоръ, дѣйствительный тайный совѣтникъ и почетный членъ Академіи наукъ, баронъ Бюлеръ,—отъ Императорскаго Россійскаго общества исторіи и древностей Россійскихъ,—отъ Московскаго архитектурнаго общества,—отъ Ярославскаго Демидовскаго лицея. Всѣ означенные представители, высказывая сочувствіе открытію музея, говорили то о значеніи археологическихъ памятниковъ и о первыхъ археологахъ на Руси, то касались исторіи Вѣлой Палаты и выражали желанія, чтобы и другіе города послѣдовали доброму примѣру Ростовцевъ. Особенно пріятное и глубокое впечатлѣніе произвелъ на публику своею рѣчью маститый археологъ, исторіографъ города Ростова, графъ Михаилъ Владиміровичъ Толстой. Одно появленіе на кафедрѣ семидесятилѣтняго, убѣленнаго сѣдиною, симпатичнаго старца, его скромное свидѣтельство о себѣ не какъ представителя какого либо учрежденія или ученаго общества, но какъ о частномъ лицѣ, всею душою преданномъ родной старинѣ и написавшемъ исторію памятниковъ Ростова Великаго, выдержавшую уже третье изданіе, возбудили особенное къ нему вниманіе публики и сочувствіе; а его плавная, душевная, спокойная рѣчь, въ которой онъ повѣдалъ печальную исторію состоянія Ростовскихъ древностей, представлявшихъ, по его словамъ, за цѣлое полу столѣтіе *мерзость запустѣнія на мѣстѣ святѣ*, его воспоминаніе о великихъ заслугахъ для русскаго зодчества Іоны Сысоевича, покрыты были дружными рукоплесканіями многочисленнаго собранія.

Почти своимъ присутствіемъ Ростовское торжество и начальники войскъ стоящихъ въ Ярославлѣ и Ростовѣ, также директоръ Ярославской военной прогимназіи, мѣстный предводитель дворянства, нѣкоторые настоятели монастырей изъ Москвы, Ярославля и Ростова. За привѣтственными рѣчами г. губернаторъ передалъ поздравительныя привѣтствія и телеграммы отъ митрополита Московскаго, Высокопреосвящен-

наго Иоаннікія, отъ Высокопреосвященнаго Ярославскаго Іонаана (письменное поздравленіе), отъ директора Петербургскаго археологическаго института и архива министерства юстиціи г. Калачева, отъ члена Совѣта министерства народнаго просвѣщенія, почетнаго опекуна г. Корнилова, отъ Ярославской духовной семинаріи. Здѣсь же, на засѣданіи, выданы были отъ Императорскаго археологическаго общества за труды возстановленія Вѣлой Палаты членскіе дипломы предводителю дворянства г. Булатову, Шлякову и о. Мансветову—секретаремъ означеннаго общества И. Д. Мансветовымъ. По окончаніи засѣданія и подробнаго осмотра Палаты и другихъ замѣчательныхъ зданій кремля, почетные гости приглашены были въ земское собраніе откушать хлѣба-соли. Здѣсь на тостъ г. губернатора за здоровье Государя Императора раздалось единодушное, долго не смолкавшее „ура“ и исполненъ музыкой народный гимнъ. Тутъ же получены были привѣтственные телеграммы отъ г. оберъ-прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева, отъ Высокопреосвященнаго Іонаана, архіепископа Ярославскаго, отъ втораго отдѣленія Россійской академіи наукъ, отъ президента Императорскаго археологическаго общества графа Уварова и многихъ другихъ лицъ. По окончаніи обѣда, сопровождавшагося тостами за здоровье Великихъ Князей Николая и Михаила Николаевичей, какъ первыхъ лицъ, выразившихъ желаніе видѣть Палату и другія древности Ростова обновленными, оберъ-прокурора Св. Синода, Высокопреосвященнаго Іонаана, г. губернатора и многихъ другихъ, почетные гости отправились на поклоненіе св. Димитрію и для осмотра ризницы въ Яковлевскій монастырь.

Такъ совершилось давно ожидавшееся торжество открытія въ Ростовѣ въ возобновленной Вѣлой Палатѣ музея мѣстныхъ церковныхъ древностей. При этомъ не можемъ не отдать дани уваженія ассистенту археологическаго общества г. Кельсіеву, предложившему членамъ комиссіи пригласить къ участію въ торжествѣ воспитанниковъ духовнаго училища, и живому сочувствію къ сему предложенію членовъ комис-

сіи, гг. Титова, Шлякова и другихъ. Явленіе это тѣмъ болѣе отраднo, что часто приходится встрѣчать въ печати жалобы на то, что воспитанники духовно-учебныхъ заведеній отсутствуютъ на торжествахъ, устрояемыхъ даже учрежденіями духовнаго вѣдомства.

Помощникъ смотрителя Ростовскаго Димитріевскаго духовнаго училища Иванъ Недумовъ.

Торжество освященія Ярославскаго Николо-Тропинскаго храма.

11-го числа истекшаго сентября мѣсяца настоящаго года наконецъ совершилось освященіе верхняго Николо-Тропинскаго храма въ городѣ Ярославлѣ, что было давнишнимъ завѣтнымъ желаніемъ всѣхъ прихожанъ храма, а особенно строителя его и церковнаго старосты, Ярославскаго потомственнаго почетнаго гражданина Петра Алексѣевича Ерыкалова. Но храмъ только нынѣшнимъ лѣтомъ окончательно былъ отстроенъ, богато украшенъ и вполне приготовленъ къ отправленію въ немъ Богослуженій. Освященіе во имя святителя и чудотворца Николая и Божественную литургію совершилъ Высокопреосвященный Іонаанъ, архіепископъ Ярославскій и Ростовскій. Сослужившими ему были: Аванасьевскаго монастыря архимандритъ о. Θεодосій, Толгскаго монастыря архимандритъ о. Павелъ, каѳедральнаго собора протоіерей о. Іоаннъ Сперанскій, Ярославскаго юридическаго лица протоіерей о. Алексій Лавровъ, Іоанно-Богословской церкви протоіерей о. Михайлъ Волоросовъ, Ярославской военной прогимназіи протоіерей о. Николай Ширяевъ, казначей дома Его Высокопреосвященства и мѣстный священникъ. По окончаніи освященія престола и храма Архипастыремъ сказано поучительное слово. Изложивъ въ немъ чинъ освященія, Владыка перешель къ изображенію необходимости для каждаго изъ христіанъ освящать свое сердце и раскрыть средства таковаго освященія. По окончаніи литургіи Влады-

ка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ домъ строителя, въ которомъ помѣщается мѣстный священникъ, и здѣсь принялъ, въ собраніи всего служившаго духовенства и прихожанъ, предложенный ему строителемъ обѣдъ, за которымъ мѣстнымъ священникомъ было сказано Владыкѣ и строителю привѣтствіе въ стихахъ.

Ярославской градской Николо-Тропинской церкви настоятель священникъ Василій Петровскій.

Распространеніе христіанства въ Японіи.

При помощи русскихъ миссіонеровъ распространеніе христіанства идетъ въ Японіи, какъ видно изъ записки, читанной въ іюнь мѣсяцъ сего года въ общемъ собраніи православнаго миссіонерскаго общества, весьма успѣшно.

Въ 1882 году всѣхъ принадлежащихъ японской миссіи церквей (общинъ) было 131; церковныхъ зданій 90, а мѣсть проповѣди 277; всѣхъ проповѣдниковъ 93; число христіанъ въ Японіи 7,217; крещено въ отчетномъ году 1,255 человекъ.

Прошлогдній японскій церковный соборъ отличался особенною полнотою: кромѣ 125 священнослужителей, проповѣдниковъ и представителей японскихъ православныхъ церквей, присутствовали: начальникъ Пекинской духовной миссіи архимандритъ Флавіанъ и новопоставленный китайскій священникъ Митрофанъ Цзи. Въ числѣ слушателей находились два китайца, привезенные архимандритомъ Флавіаномъ для посвященія въ стихарь.

Холера прошлаго лѣта не мало мѣшала проповѣди, особенно въ провинціяхъ, такъ какъ въ числѣ мѣръ, обязательныхъ для всѣхъ въ мѣстахъ, гдѣ появилась холера, было между прочимъ запрещеніе дѣлать собранія.

Въ катихизаторскомъ училищѣ было 28 учениковъ. Здѣсь преподавалось между прочимъ догматическое и общительное богословія, толкованіе священнаго Писанія, священная и церковная исторія и каноническое право. Священникъ Павелъ Сато обучалъ въ классѣ практическому

проповѣдничеству, т. е. упражнялъ учениковъ въ объясненіи вѣрученія.

Послѣ собора, съ сентября прошлаго года, открыта другая катихизаторская школа въ Оосакѣ.

Въ семинаріи было 48 воспитанниковъ. Передъ прошлымъ соборомъ былъ сдѣланъ первый выпускъ учениковъ, прошедшихъ полный семинарскій курсъ (за исключеніемъ классическихъ языковъ, которые здѣсь замѣняются китайскимъ). Одинъ изъ окончившихъ курсъ былъ отправленъ для продолженія образованія въ Петербургскую духовную академію. Частыя болѣзни воспитанниковъ (преимущественно головная и грудная боль) побудили сдѣлать тщательное изслѣдованіе причинъ заболѣванія, при чемъ было найдено, что долговременное помѣщеніе воспитанниковъ въ зданіи европейской конструкторіи для нихъ вредно. Всѣ заботы о вентиляціи оказываются не достигающими своихъ цѣлей тамъ, гдѣ не должно быть и рѣчи о вентиляціи, а нуженъ прямо свободный открытый воздухъ. Въ виду этого было приобретено для семинаристовъ помѣщеніе японскаго типа; семинаристы переведены туда въ Пасхѣ прошлаго года. Послѣ каникулъ устроены классы гимнастики; съ тѣхъ поръ заболѣванія головы и грудью между семинаристами почти совсѣмъ прекратились.

За послѣдній годъ японскою миссіею напечатаны слѣдующіе переводы: 1) толковое Евангеліе отъ Матѳея, переводъ Михаила Хакугоку; 2) его же переводъ книги „объ обязанностяхъ христіанина“; 3) книга правилъ (1-я часть: правила св. апостоловъ и св. 7-ми вселенскихъ соборовъ), переводъ Матѳея Уеда; 4) исторія церкви апостольской (изъ священной исторіи Новаго Завѣта протоіерея Богословскаго) и 5) избранныя житія святыхъ, составленная Бахметовой.

Подъ наблюденіемъ миссіи съ недавняго времени въ Японіи начато печатаніе священныхъ изображеній мастерами изъ японцевъ-христіанъ. (Свер. Изв.)

Дѣятельность Общества распространія св. Писанія въ Россіи.

Въ началѣ шестидесятыхъ годовъ, вскорѣ послѣ появленія на русскомъ языкѣ Новаго Завѣта, въ С.-Петербургѣ возникъ частный кружокъ, поставившій себѣ задачей, въ интересахъ развитія въ народѣ, главнымъ образомъ грамотности, распространять, по мѣрѣ средствъ, книги священнаго Писанія среди людей невѣжественныхъ, малограмотныхъ, а также въ тюрьмахъ, больницахъ, богадѣльняхъ и пр. Что же касается способа распространія книгъ, то наилучшимъ былъ признанъ чрезъ книгоношъ. Въ 1869 году кружокъ этотъ былъ преобразованъ въ Высочайше утвержденное общество распространія св. Писанія въ Россіи, встрѣченное весьма сочувственно во всѣхъ слояхъ общества, главнымъ же образомъ среди духовенства; и съ тѣхъ поръ оно постепенно развивается, расширяя свою дѣятельность, при чемъ значительною матеріальною поддержкой пользуется со стороны извѣстнаго Американскаго Библейскаго общества. Въ послѣднемъ общемъ собраніи членовъ общества доложенъ былъ результатъ дѣятельности правленія за текущій годъ по ноябрь мѣсяцъ включительно. Приходъ составлялъ около 9.000 р., а расходъ 12,000 р., такъ что если обстоятельства не измѣнятся, то общество понесетъ въ этомъ году дефицитъ. Общество принимало участіе въ Московской выставкѣ, гдѣ имѣло свой кіоскъ и удостоилось диплома 1 разряда, равнаго золотой медали. Дипломъ этотъ былъ выставленъ въ залѣ засѣданія, а кіоскъ поставленъ на одной изъ площадей въ Москвѣ для торговли книгами св. Писанія; число членовъ общества около 1,000 чел., въ томъ числѣ 10 книгоношъ. Распространеніе книгъ въ текущемъ году, вообще говоря, было весьма успѣшно, такъ какъ благодаря ассигнован-

нымъ Библейскимъ Американскимъ обществомъ 3,000 долларовъ, общество имѣло возможность послать двухъ книгоношъ въ отдаленныя мѣста восточной Сибири, гдѣ до сихъ поръ нѣтъ абсолютно никакой книжной торговли. Книгоноша Голубевъ посѣтилъ Амурь, Усурійскій край и проч. мѣстности, гдѣ съ громадными затрудненіями, лишеніями и опасностями для жизни продалъ книгъ св. Писанія, всего въ количествѣ около 17.000 экз., на сумму 3500 р. Книгоноши Раппенко и Ткачевъ посѣтили мѣстности Урала, западной Сибири и др., гдѣ продали 12,000 экз. на ту же приблизительно сумму, на 3.500 руб.

(*Моск. Вѣд.*)

Какъ находятъ источники воды?

Одинъ католическій священникъ въ Литвѣ указываетъ на слѣдующіе приемы при поискахъ воды и опредѣленіи, какъ глубоко лежатъ въ почвѣ водные источники или же они вовсе въ данномъ мѣстѣ отсутствуютъ. На очищенной отъ дерна землѣ разстилаютъ овчину шерстью вверхъ; по срединѣ овчины кладутъ свѣжее куриное яйцо, которое прикрывается новымъ глинянымъ горшкомъ. Опытъ начинается съ вечера, при сухой погодѣ и почвѣ, а на другой день утромъ приподнимаютъ горшокъ: если овечья шерсть и яйцо подъ горшкомъ покрылись росой, то это признакъ несомнѣннаго находенія подъ этимъ мѣстомъ источника и притомъ не глубоко; если же яйцо сухое, а лишь шерсть увлажнилась росой, то это признакъ, что водный источникъ лежитъ глубоко. Когда же и шерсть и яйцо сухи, то воды вовсе нѣтъ. (*Моск. Вѣд.*)

Содержаніе.—Значеніе купечества въ дѣлѣ культуры и религіи.—Открытие музея церковныхъ древностей въ г. Ростовѣ.—Освященіе Никола-Тропинскаго храма въ г. Ярославлѣ.—Свѣдѣнія о нашей Японской миссіи за 1882 г.—Дѣятельность общества распространія св. Писанія за 1883 г.—Какъ находятъ источники воды?—

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою.

Тип. Гув. Зем. Управы.